

# 伊朗首艘本土研发无人机航母入列

## 由集装箱货轮改装而成 实现“从无到有”突破

据新华社报道，伊朗本土研发的“沙希德·巴盖里”号无人机航母6日在南部港口城市阿巴斯港举行的交付仪式上入列伊朗伊斯兰革命卫队海军舰队。这也是今年1月以来，伊朗公开的多款国产军事装备之一。

### 制裁下实现突破

“沙希德·巴盖里”号长约240米、高21米，排水量超过40000吨，拥有专为无人机、直升机起落而设计的180米跑道，可搭载60架无人机、发射远程导弹，能发射和回收“征服者”号等较大的无人机。

伊朗伊斯兰革命卫队海军司令阿里礼萨·坦格西里说，“沙希德·巴盖里”号无人机的作战半径为22000海里，一次加满油可以支撑其执行远洋任务一整年。

这也是伊朗首艘本土研发无人机航母。伊朗方面毫不讳言，这艘航母是由一艘集装箱货轮改装而成，改装耗费了两年的时间。

军事专家马尧表示，航母是夺取大洋制海权的核心装备，技术要求较高，反映了一国造船业的最高水准。从技术水平上来看，这艘改装而成的航母很难与其他国家的航母相提并论，但对于伊朗而言实现了“从无到有”的突破。

上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟表示，多年制裁之下，伊朗试图以低成本实现航母的本土生产，“沙希德·巴盖里”号的交



■ 直升机在伊朗新研发的“沙希德·巴盖里”号无人机航母附近飞行  
新华社发

付对伊朗来说是一项不小的成就。

坦格西里表示，“沙希德·巴盖里”号航母是伊朗伊斯兰共和国历史上“最大的海军军事项目”，它的入列标志着“伊朗在加强远洋防御和威慑能力方面迈出了重要一步，同时也有助于保护伊朗的国家利益”。

### 密集“秀”国产装备

马尧和韩建伟都指出，叙利亚阿萨德政权倒台意味着伊朗的“抵抗之弧”遭受重大挫折。与此同时，美国和以色列国内也不断讨论是否要对伊朗本土，尤其是伊朗的核设施

实施打击。从某种角度来说，伊朗高调发布“沙希德·巴盖里”号无人机航母，有一定的威慑之意。马尧表示：“毕竟，这艘航母有夺取和运用制海权的能力，且作为无人机的载舰更是有其价值所在。”

韩建伟表示，今年1月初，伊朗启动了大规模军事演习，预计将持续至3月。“在这一过程中，伊朗不断向外界展示新的国产军事装备”。1月15日，伊朗海军接收首艘国产信号情报船；1月26日，外形与美国“死神”无人机相仿的伊朗“加沙”重型无人机在军演中首次亮相，并击落8个模拟目标；2月2日，伊朗又

重磅推出新型弹道导弹“埃特马德”（波斯语意为“信任”），射程可达1700公里，可打击以色列本土。在“沙希德·巴盖里”号无人机航母交付仪式上，伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·巴盖里表示，目前伊朗超过90%的军事装备由本国自主研发和生产。

### 不屈服他国威胁

交付仪式上，伊朗伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米强调，伊朗并不寻求威胁他人。不过他也表示，伊朗“不屈服于任何强国的威胁”。

美国总统特朗普在其第一任期内对伊朗实施了“极限施压”政策。如今，第二任期还未满月，特朗普又宣布对伊朗实施制裁，重启“极限施压”。按照美国财政部的说法，此轮制裁针对的是伊朗的石油行业。伊朗外交部发言人埃斯迈尔·巴盖伊7日回应称，美方的新一轮制裁是“不合法的行为”，伊朗“要求美国对这种单方面欺凌行为的后果和影响负责”。

韩建伟指出，多年的制裁早已让伊朗“免疫”，找到与之共存的方式。面对近期美国加大制裁带来的影响，伊朗势必考虑新的对策，对新制裁重新形成“免疫力”。“虽然未来不排除霍尔木兹海峡、波斯湾会发生扣船事件，但总体而言，这一轮制裁对伊朗影响有限。”

本报记者 齐旭

## 缅甸向泰国移交 61名电诈受害者

包括39名中国公民

据新华社曼谷/仰光2月7日电 泰国达府公共关系局发布通告说，61名被诱骗至缅甸电诈园区的外籍人员6日被缅甸移交给泰国达府湄索边境检查站，其中包括39名中国公民。

通告说，泰国副总理兼国防部长普坦·威差耶猜6日前往位于泰缅边境的达府视察边境安全形势，并接受缅甸遣返的61名外籍人员，其中包括39名中国公民，此外还有印度尼西亚、印度、埃塞俄比亚、巴基斯坦、马来西亚和哈萨克斯坦等国公民。

通告表示，泰国相关部门将依据国家转介机制对遣返人员进行筛查，以确认其身份及可能涉及的违法行为，并依照相关法律程序妥善处理。

缅甸国家管理委员会新闻信息小组6日表示，部分边境地区存在网赌电诈行为。对此，缅甸政府正在重点开展侦查和移交工作。缅甸还将同邻国和国际组织合作，联合调查、果断追责涉电信诈骗和网络赌博人员。

据新华社万象2月7日电 老挝政府7日表示，老方打击跨国电诈犯罪的坚定决心从未改变，目前已对向缅甸大其力地区供电采取限流举措。

老挝能矿部部长波赛当天会见中国驻老挝大使方虹时表示，绝不允许老方供电用于支持民生以外的任何活动，特别是电诈等犯罪行为。

## 特朗普已取消拜登 获取机密信息权限

新华社华盛顿2月7日电 美国总统特朗普7日说，他已取消前总统拜登的安全许可，取消其接收机密文件权限。

特朗普在其社交媒体“真实社交”上发文说，无需再让拜登继续接收机密信息，因此他立刻取消了拜登的安全许可，并停止向他提供每日机密简报。“乔（拜登），你被解雇了。”

按照美国政界传统，卸任后，美国前总统也有权接收机密信息。

## 新任国务卿首次出访对拉美挥舞“大棒”

# 持续施压 美国暴力遣返大批移民

美国国务卿鲁比奥6日结束拉美五国之访，先后访问了巴拿马、萨尔瓦多、哥斯达黎加、危地马拉和多米尼加共和国。分析人士指出，鲁比奥此行凸显新一届美国政府急于破解移民难题、谋求地缘战略优势的意图。

### 试图转嫁危机

鲁比奥表示，美国新政府的首要任务之一是确保边境安全，为此“需要与原籍国合作，阻止移民的进一步流动”。分析人士指出，遏制非法移民不仅是鲁比奥此行重点，也是其外交政策重点。

1月20日就职后，美国总统特朗普立刻宣布南部边境进入紧急状态，并开始了“历史上最大规模的遣返行动”。古巴国际政策研究中心研究员帕维尔·阿莱曼认为，鲁比奥此访目的地多为移民输出国和中转地，也是为了向这些国家施压，促使其接受被遣返人员返回原籍国。

面对美国的高压，巴拿马对移民遣返计划表示支持，哥斯达黎加也表示愿意配合美国加强移民管理，萨尔瓦多和危地马拉两国还表示愿意接收被遣返的本国及其他国家赴美非法移民。分析人士指出，让这些国家接收美国驱逐的他国非法移民，实际上是试图转嫁移民危机，这种做法“荒谬且史无前例”。

### 带来沉重负担

美国持续加大对非法移民的突击搜捕力度，进一步激化美国国内的种族主义和排外情绪。同时，美国以关税等为“武器”，就大规模遣返移民问题向拉美国家施压。

墨西哥、哥伦比亚两国起初表示将“以牙还牙”，向美国采取对等反制措施。之后，哥美两国达成妥协，墨方也同意派遣1万名士兵到墨美边境，阻止非法移民入境美国。危地马拉、萨尔瓦多、巴拿马等国在扩大遣返移民接收规模、成为“安全第三国”、开辟专门遣返通道等问题上向美国做出让步。这对安置能力有限的拉美国家而言无疑是一个沉重负担。



■ 被美国驱逐出境的移民乘坐军机抵达洪都拉斯机场  
图/新华社

据统计，1月20日至28日，墨西哥已从美国接收了6244名遣返移民，其中4500多人为墨西哥公民。截至2月4日，危地马拉已从美国手中接收5个载有遣返移民的航班，共计382人。洪都拉斯政府表示，仅1月31日一天，洪就接收了2架次来自美国的遣返移民航班，机上共有126人。此外，委内瑞拉、厄瓜多尔等国也陆续接收了来自美国的遣返移民航班。

为应对可能出现的大规模移民遣返潮，墨西哥宣布在墨美边境地区修建并开放12处临时收容所。厄瓜多尔政府宣布将为被遣返的厄公民提供为期3个月、每个月470美元的补助。哥伦比亚、洪都拉斯、危地马拉等国也都提出了类似的援助计划。

美洲玻利瓦尔联盟指出，美国在拉美肆意发动经济战争、加强封锁制裁、实施掠夺政策，是该地区出现移民现象的罪魁祸首。多米尼加共和国科学院院士克林赫尔指出，拉美国家非法移民潮主要是贫困导致的，鲁比奥试图通过外交手段遏制非法移民，实际效果可能有限。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特透露，自1月20日以来，美国国内已有8000多名非法移民被捕。据美官方说法，美国的非法移民约

有1100万，其中超过700万来自拉美国家。

### 霸道对待“后院”

分析人士认为，新任美国国务卿首次出访选择拉美并不常见，鲁比奥拉美之行意味着，美国新一届政府将重点关注拉美，以巩固美国在该地区影响力。

美国长期视拉美地区为“后院”，一次次对拉美国家施行霸权、霸道、霸凌。新一届美国政府刚上任，就再次把古巴列为“支恐国家”、再提“收回巴拿马运河”、将“墨西哥湾”更名为“美国湾”等。巴拿马大学运河和国际关系学院副院长库珀说，鲁比奥围绕巴拿马运河、移民等问题对到访的拉美国家提出了种种要求，并发出“要么站在我这边，要么站在我的对立面”的信号，从而制造恐惧和不确定性，“这是美国惯用的胁迫手段”。

巴拿马大学政治学教授理查德·莫拉莱斯说，美国政府的谈判策略是挥舞霸权主义和单边主义大棒，恐吓、胁迫相关国家做出让步。美国智库战略与国际研究中心美洲项目总监瑞安·伯格指出，种种措施表明，美国新一届政府将拉美重新置于战略优先地位，试图通过强硬手段巩固美国在拉美的影响力。 新华社记者 蒋彪 陈寅 江雪